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Крім того, національна нормативна основа щодо отримання від-
шкодування (компенсації) за рахунок активів РФ через конфіскацію 
та звернення стягнення знаходиться в процесі розробки (Законопро-
єкт № 7198). Усунути вказані прогалини можливо лише шляхом за-
конодавчої процедури, прийнявши відповідні норми. Звісно, що вка-
зані процеси є досить тривалими і передбачають проходження 
декілька стадій.  

Наступною проблемою, яка свідчить про відсутність у законодав-
стві відповіді на практичні питання, є процес збору та подання дока-
зів пошкодженого або знищеного майна у вигляді підтвердних доку-
ментів. Закон не визначає, які саме документи має подати 
позичальник, а має на меті додаткове розроблення та затвердження 
Кабінетом Міністрів України та Нацбанком нормативно-правових 
актів, необхідних для реалізації цього Закону щодо переліку, форми 
та порядку подачі документів, що підтверджують факт пошкодження 
або знищення майна. Адже, на нашу думку, такий підзаконний акт 
логічно та послідовно прийняти після схвалення основного закону, 
який регулюватиме питання виплат компенсацій громадянам України 
за майно, знищене внаслідок збройної агресії Російської Федерації. 

Література: 
1. Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких 

законів України щодо підтримки позичальників, майно яких було 
знищено або зазнало пошкоджень внаслідок збройної агресії Росій-
ської Федерації проти України: Закон України від 01 грудня 2022 року 
№ 2823-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2823-20#Text. 

2. Про споживче кредитування: Закон України від 15.11.2016 ро-
ку № №1734 -VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1734-
19#Text. 

ПРОБЛЕМИ ЗАСТОСУВАННЯ КРИПТОВАЛЮТ 
ЯК ІНСТРУМЕНТА РОЗРАХУНКІВ 

Ставерська Т. О. 
канд. екон. наук, доц., зав. кафедри фінансів, банківської справи 

та страхування, Державний біотехнологічний університет 

Традиційно громадяни України віддавали перевагу заощаджен-
ням в іноземній валюті, дорогоцінних металах, нерухомості і т.п. 
Негативний всебічний вплив пандемії, а з лютого 2022 року – пов-
номасштабні військові дії на території України обумовили різке зрос-
тання темпів інфляції, нестабільність валютних ринків, суттєве упові-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2823-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1734-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1734-19#Text
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льнення темпів розвитку світової та вітчизняної економіки, падіння 
обсягів промислового виробництва та ще ряд деструктивних факто-
рів викликали суттєві зміни у структурі заощаджень та інвестицій. 

 

 
Рис. 1. Доходність інструментів інвестицій в Україні  

на початку 2022 року 
 
Вибір об’єкта інвестування обумовлюється рівнем коливань його 

вартості залежно від стану економіки, політичної ситуації в державі, 
ступенем втручання третіх сторін в процес володіння та розпоря-
дження об’єктом, правовою захищеністю тощо [1]. Криптовалюти чи 
не найбільше відповідають зазначеним критеріям надійності інстру-
мента фінансового ринку з точки зору споживачів – забезпечується 
конфіденційність її власників, незалежність від держави, відсутність 
територіальних та часових обмежень у трансакціях, низька вартість 
обслуговування тощо. Саме тому протягом останніх років громадяни 
України стали активними учасниками ринку криптовалют. 

Основними проблемами застосування криптовалют є перманент-
но високий ступінь ризиковості та недостатність правової регламен-
тації їх майнингу, обороту та використання. І тут постають парадок-
сальні питання, зокрема:  

- яка перевага важливіше для споживача ринку криптовалют – 
незалежність від держави чи правова регламентація та захист? 

- які правові акти мають встановлювати режим застосування 
криптовалют як інструмента розрахунків, враховуючи неузгодже-
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ність концептуальних аспектів статусу криптовалют як законного 
платіжного засобу на території України? 

З метою легалізації та правової регламентації криптовалюти в 
Україні у 2017 році було розроблено законопроект, згідно якому яко-
го узаконення криптовалюти мало відбуватися у два етапи: впро-
довж 2018-2019 рр. планувалося затвердити правовий статус крип-
товалют та суб'єктів господарювання, що надають послуги з обміну; 
впродовж 2020-2021 рр. передбачалося визначити зберігачів віртуа-
льних валют. Не дивлячись на прийняття закону «Про віртуальні 
активи», «криптовалюти станом на сьогодні залишається незрозумі-
лий статус: чи то ресурс, чи то майно, чи просто гроші» [2, С. 13]. 

Основною проблемою застосування криптовалют як інструменту 
розрахунків є суттєва неузгодженість діючих нормативно-правових 
актів із легалізації та регламентації віртуальних активів на території 
України. Зокрема, у листопаді 2014 року Національний банк України 
визначив правовий режим біткоїнів, згідно якого «використання біт-
коїнів пов'язано з підвищеними ризиками через анонімність і децент-
ралізованість операцій. Ця сфера є привабливою для протиправних 
дій, в тому числі відмивання грошей, отриманих злочинним шляхом, 
або для фінансування тероризму. На території України єдиною за-
конною грошовою одиницею є гривня, випуск і обіг інших грошових 
одиниць як засобів платежу, а також використання грошових суро-
гатів заборонено» [3]. Тобто, будучи фактично та за суттю валют-
ною одиницею та засобом платежу, криптовалюта не має статусу 
законного інструменту платежу на території України. 

Окрім того, згідно з чинним Наказом Державної служби фінансо-
вого моніторингу України «Про затвердження Типологій легалізації 
(відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансування 
тероризму та фінансування розповсюдження зброї масового зни-
щення у 2015 році» № 166 від 25.12.2015 р., криптовалюти досі на-
лежать до переліку інструментів, якими користуються кіберзлочинці 
для легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом. 
З метою досягнення відповідності правової системи України у сфері 
протидії відмиванню доходів та фінансуванню тероризму і розпо-
всюдження зброї масового знищення з урахуванням критеріїв, що 
висуваються Європейським Союзом до держав, які мають намір до 
нього вступити, був ухвалений Закон України від 06.12.2019 № 361-
ІХ «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансу-
ванню розповсюдження зброї масового знищення». Законом запро-
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ваджено термін «віртуальний актив», під яким розуміється цифрове 
вираження вартості, яким можна торгувати у цифровому форматі 
або переказувати і яке може використовуватися для платіжних або 
інвестиційних цілей; а також поняття «постачальник послуг, 
пов’язаних з обігом віртуальних активів [4, C. 176]. Тобто знов сти-
каємося із конфліктом правової регламентації обороту криптовалют 
у чинному законодавстві.  

У багатьох державах світу офіційно визначено правовий статус, 
інституціональне забезпечення обороту криптовалюти, у тому числі 
регламентовано реалізацію функції інструменту платежу, а в деяких 
країнах надано статус законної грошової одиниці. Враховуючи високі 
темпи розповсюдження операцій із критовалютами, широке застосу-
вання їх як платіжного засобу та інструменту інвестицій, необхідним 
є проведення цілеспрямованого моніторингу чинних нормативно-
правових актів з метою усунення конфліктів визначення правового 
статусу та режиму їх застосування.  
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